



# 珠海“新金融”赋能民生服务

## “劳动者港湾”已服务户外劳动者过25万人次

□本报记者 耿晓筠

日前,建设银行珠海市分行的“劳动者港湾”香山港湾来了一群特殊的小“客人”。他们是珠海民办小学理想学校的学生,这些小学生们还有一个共同的“身份”——珠海外来务工人员的子女。

据了解,香山港湾是建设银行在全省推出的首家离行式“劳动者港湾”。为进一步深化和延伸“劳动者港湾”精神,实现港湾赋能和志愿再升级,建设银行珠海市分行邀请珠海理想学校的同学与老师们一同走进香山劳动者港湾。走进父母们经常歇脚、休闲的“劳动者港湾”,孩子们倍感亲切与温暖。在建行“小老师”的介绍下,同学们了解了劳动者港湾成立的初衷

及蕴含的社会意义,也学习到新版人民币鉴伪等一些实用的金融小知识。

在珠海户外劳动者眼里,建设银行因“劳动者港湾”而变得更加有人情味。据了解,建设银行自2018年8月在珠海首创“劳动者港湾”模式,利用银行自身营业网点多、分布广的优势,专门开辟临时休息空间,为环卫工人、快递小哥、执勤交警等户外劳动者提供便利,向全社会提供临时休息服务,并向老、幼、病、残、孕等特殊群体提供人性化服务。截至目前,珠海的“劳动者港湾”已累计服务户外劳动者超过25万人次,累计投入建设资金63万元。以“劳动者港湾”为品牌和纽带,今年建设银行与珠海司法局、交警、红十字会、心灵驿站等社会机构

联手,通过整合法制宣传、红十字志愿者和心理咨询等公众教育、公益活动资源,诠释温情大爱,实现向劳动者致敬、向社会公众传递“有温度的服务”。

积极拓展“温度”服务的边界。据了解,近年来,建设银行珠海市分行积极探索实践新金融,围绕普惠金融、“劳动者港湾”、建行之大学、“民工惠”等举措,深度拓展小微、双创、涉农、扶贫、住房租赁等民生领域,用金融活水浇灌为社会赋能,实实在在服务好大众。今年暑期,20多名在校大学生在建设银行举办的“金智慧民·乡村振兴——万名学子暑期下乡”活动中,奔向珠海的乡间地头。在珠海的一些创业者农庄和村庄,倾听创业故事,参与劳动实践,展开交流座谈,倾听乡

村最基层的声音,了解乡村发展的难点痛点,开展课题调研,实践建设银行“村口银行”服务,取得良好的效果。

以“新金融”添彩美好生活。据了解,自2018年以来,建设银行珠海市分行通过打造数据驱动平台、核心企业供应链平台、政府服务平台、协会商圈平台,形成了自身独特的小微生态“朋友圈”。通过大数据技术为小微企业、民营企业精准画像,实现了数据化、自动化、智能化的全新金融服务模式,给珠海小微企业带来实实在在的融资便利。据统计,截至今年9月末,建设银行珠海市分行普惠金融贷款余额新增18.76亿元,比年初增长57%,普惠金融贷款余额、增量在珠海银行业均名列前茅。

## 买翡翠要留个心眼了 有些“满绿”并不值钱



□本报记者 耿晓筠

日前,从一个大型的珠宝展上传出惊人消息,一只价格标价上千万元的满绿翡翠镯竟然是玻璃做的,让消费者大跌眼镜。

近年来,随着翡翠市场的大热,翡翠价值一路飙升。从各大拍卖行上“满绿”翡翠的“亮眼”表现可以看出,不管是收藏界还是一般消费者,对翡翠的喜爱愈发浓厚,都梦想着自己也能拥有一件“心头好”。专家提醒,绿色翡翠一直是国人的最爱。近年来,种水好、颜色纯真的满绿翡翠价格越来越高,即使翡翠中稍微带点绿色的价格都会比其他颜色高出几倍。

不过,是不是所有满绿翡翠都很值钱呢?当然不是。据专家介绍,在翡翠“家族”中,有一种叫“铁龙生”的,虽然颜色也是满绿,不过却并不值钱。铁龙生产自缅甸八大矿区之一龙肯矿区,上世纪90年代初期首次被挖出,缅甸“铁龙生”之意就是“满绿色”,这种翡翠的翠色很艳,可制作成满绿饰品。尽管铁龙生翡翠的颜色很好,但是由于种水很差,透明度很差,质地也比较松软,透光性和硬度比较差,所以整体价格也比较低。因为“铁龙生”绿得浓郁,为了规避铁龙生翡翠先天的缺陷,目前商家多用这种翡翠来做薄叶片、薄水蝴蝶等挂件,效果较好的也有用其做雕花珠子、雕花手镯等满绿色的玉件,其薄片做成的装饰品很受市场青睐。不过它做成的装饰品很薄,常常被人们称为“广片”,很多厚度只在1毫米左右,导致了致命缺点就是易碎。因此,对于消费者来说,如果遇到颜色特别“辣”的满绿翡翠,价格又在可以接受的程度,出手购买前就要注意是不是铁龙生,别花高价当了“冤大头”。

眼下,还有一种叫“冰翠”的满绿翡翠经常在各种珠宝展上“露面”。“冰翠”到底是什么东东?对此,专家直言,冰翠还有一个通俗易懂的名字,就是“天然玻璃”。近些年,不时有消费者被冰翠所骗,就是因为它的颜色乍一眼看上去和顶级帝王绿的玻璃种十分类似,光泽和翡翠玻璃种的几乎一样。因此不良商家利用消费者对翡翠知识的缺乏,以价格优势将冰翠包装成可以媲美玻璃种翡翠的新种玉石,这对那些抱有投资目的又不懂翡翠的人来说,是有致命诱惑力的。专家提醒,天然玻璃相对于人造玻璃来说,更有大自然的痕迹,做出来的成品通过打磨抛光,和玻璃种翡翠相差无几,不会像人造玻璃那样一眼就能看穿。因此,当消费者遇到满绿色又价格低的翡翠就要留个心眼了,千万别被忽悠了。

### 信息快递

## 两部门向社会公开征求意见

# 家政服务员将分类体检

新华社北京12月3日电 商务部网站3日发布《商务部 国家卫生健康委员会关于建立家政服务员分类体检制度的通知(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。

征求意见稿说,通知所指家政服务员,是指以家庭为服务对象,进入家庭成员住所或以固定场所集中提供对孕产妇、婴幼儿、老人、

病人、残疾人等的照护以及保洁、烹饪等有偿服务,满足家庭生活需求的服务员。

征求意见稿提出,家政服务员进入千家万户,直接接触食品或人体,特别是服务老人、孕产妇、婴幼儿等特殊群体,与人民群众生命健康息息相关。罹患传染病、精神病或其他严重疾病的人员从事家政服务,会给消费者健康安全带来隐

患。当前,家政服务员体检要求不明确,体检工作较为随意和混乱,迫切需要分类制定家政服务员体检标准和项目。

征求意见稿明确,建立家政服务员分类体检制度。根据服务对象和接触方式的特点,将家政服务员体检标准按严格程度由低到高依次分为一般家政服务员、居家家政服务员、养

老照护服务员和母婴照护服务员四个等级,不同类型的家政服务员适用不同的体检标准。

征求意见稿还提出,家政服务企业负责组织、督促家政服务员定期接受体检。家政服务员应当如实提供本人健康状况的证明材料,按规定定期进行体检。此外,要依法做好信息共享和信息保护。

## 温州“城市书房”: 文化明灯 24小时不熄

12月2日晚,市民在温州一处“城市书房”阅读。

2014年,温州建成开放首家“城市书房”,并连续五年纳入温州市委、市政府的“为民办实事”项目。截至目前,温州已建成“城市书房”81家,总藏书90多万册,累计接待读者800多万人次,图书流通率达380%。“城市书房”实施自助管理,24小时不打烊。

新华社发

